

Operando sobre la tierra

## Maniobra electoral

Los hechos, en relación con mi campaña agraria, me van dando la razón. Dije, a raíz de la promulgación de la ley de reforma, de las derechas, que con ella no se iba a hacer nada en beneficio del trabajador del campo, sino en provecho de los grandes terratenientes, y ahí están los acontecimientos de estos últimos días para confirmar mi aserto.

Llamo, pues, la atención de nuestros lectores para que se den cuenta del siguiente hecho: de uno de los Consejos celebrados la pasada semana salió el señor Gil Robles diciendo que había que hacer reforma agraria al galope, para lo cual disponía el Instituto de noventa millones de pesetas que debían consumirse rápidamente en tal menester, a ser posible en un trimestre.

Claro es que de esas prisas, después de dos años de mande derechista con ministros populistas y agrarios y una ley que permitía hacer reforma, y no habiendo hecho nada, son sospechosas. Mas el secreto lo es a voces: se llama «captación electoral».

Las derechas tratan, sencillamente, de contrarrestar los valores espirituales que están poniendo al izquierdismo en pie, mediante la creación de toda suerte de intereses materiales. Y entre ellos fácil se les presenta la utilización de los caudales existentes en la tesorería del Instituto de Reforma Agraria para tales fines. A comprar fincas sea como sea. De esta forma unos millares de terratenientes elegidos entre los de mayores influencias rurales y al propio tiempo de economía particular más avariada, se colocarán sus fincas, sean o no adecuadas para la reforma, al Instituto, y con el dinero sonante y cantante recibido, se salvará la situación personal del agraciado y se podrán ganar las elecciones a tanto el voto.

Claro es que con la ley del 32 no se hubiera podido cometer tamaño desafuero, porque su base segunda señalaba taxativamente que la dotación anual de cincuenta millones de pesetas era con destino exclusivo a asentamientos; es decir, que había de tocárselos materialmente el bracero campesino en cuyo beneficio se dictaba el estatuto rural de la segunda República. Pero en esta nueva ley no existe tal cortapisa, y se pueden aplicar esos millones de pesetas, y más que hubiera, a comprar fincas y pagar trampas de la gran propiedad rústica. Y así se ven ahora pululando por Madrid una porción de señores que andan atosigados para lograr el asenso oficial a la oferta de su predio, porque, naturalmente, ellos se desviven por colaborar con el Gobierno radical-cedista en la meritoria labor de resolver los problemas del campo. ¿Quién pone en duda «tan sanos propósitos»?

Pero yo digo que esto no es tolerable. El Instituto de Reforma Agraria no puede servir a fines particulares que no encajen en los generales de la nación. Es preciso, pues, que dicho organismo defina completamente su plan de reforma y justifique debidamente ante la faz del país la compra de fincas, dando la máxima publicidad a sus precios, calidades y emplazamiento, a fin de que no haya motivo para decir que hay el mismo desorden que en el puerto de Arrebatacapas.

Se anuncian estos días tres decretos condicionando la aplicación de la reforma agraria. Los esperamos con la bayoneta calada. Porque la ocasión y los modos de hacer reforma agraria vertiginosa no merecen nuestra aprobación. Ya veremos cómo esas disposiciones confirman mis temores.

Y así resultará que la reforma agraria, en cuanto tiene de redistribución de la tierra arable, en lugar de ser una transformación técnica-judicial beneficiosa para el trabajador campesino con detrimento de los privilegios de la gran propiedad, ha servido en manos de las derechas para regodeo de esos grandes terratenientes y consolidación de esos privilegios que debieron morir al nacer la República justiciera.

Adolfo Vázquez Humasqué.

## Bellizcos y Coscorriones



Dar orden de pagar lo que no se debe pagar, es una orden indebida de realizar un pago indebido.

Y así se busca el «por qué» de esa orden y se halla en el concierto de voluntades afines y de coincidencia de propósitos idénticos... hablar de «buena fe» es hacer afirmación incongruente e incurrir, a sabiendas, en un despropósito.



Dicen que el Infierno está embaldosado de «buenas intenciones». Nosotros sabemos que hay una sala cuyo pavimento lo forman unos baldosines muy eufóricos que, en aquellos infernales lugares, se les denomina los baldosines de «La Buena Fe».

Creemos que este nombre es la marca de fábrica. Antigua e histórica marca de fábrica debidamente registrada y hace años patentada. Su explotación empezó en Barcelona y luego se extendió por España y se domicilió «per insectula seculorum» en Madrid.

Ultimamente, se asegura que se agotaron las existencias y se halla en suspensión de pagos y preparando un concurso de acreedores.

★ Hemos leído el dictamen en el «affaire» Tayá. No salimos de nuestro apoteosis...

¿Será, ese engendro, la ola de gases asfixiantes a que se refería eufóricamente Lerroux? Señores, ¡qué ascol! No hay más remedio que terminar taponándose las narices o adquiriendo caretas de protección.

¡Impunismo, han dicho ustedes? ¡Cá! Eso tiene otro nombre mucho más gráfico y contundente. Eso... lo ha calificado y sentenciado todo el país. Y ese fallo no admite apelación.



Un día sí y otro también se producen alborotos y escándalos mayúsculos en nuestro Parlamento minúsculo de derechas monárquicas y monarcoides.

Calvo Sotelo, el «pollo pera» de la Dictadura, lleva la voz cantante y

el grito más «chillante». La opinión, indignada, se sonroja de rabia ante el deplorable espectáculo. Quizá, interpretándola, sea realidad la relación que un chaval, remedando al Tenorio, establecía hace unos días, pasando por la puerta del Congreso, al decir picarescamente:

¡Cual gritan esos malditos! (tos)  
¡Pero mal rayo me parta, si en la elección, que ya avanza, no les ahogamos sus gritos! (tos)



★ Vividores. Buscones. Caballeros de industria. Descuidados. Timadores y ocasionistas. Frescos y sinvergüenzas. Pistoleros contra la ética y la decencia...

No alarmarse. Son títulos de otras tantas «nombelas» de actualidad. «Nombelas» policlacas y «nombelas» de apaches. «Nombelas» escritas con toda la buena fe del «nombelero». ¡«Nombelas», «nombelas»; vengan «nombelas»!

MALA SITUACION



—La verdad es que la avaricia rompe el sacco. Ahora, si quiero seguir comiendo tendré que deshacer el bloque.

## No hay que votarles

Leyendo unas líneas cortas, por demás graciosas y chuscas sobre lo que hará el buen ciudadano al ir a votar, si se tiene en cuenta el mérito que ha logrado Romero, Moncasi o Vidal y Mallo, sirviendo a la capital pienso que sería útil preguntar primero qué se hace con ese bardal que en la calle Moya dicen que será Palacio de Audiencia se cree que allá para Pascua, tal vez, o la Trinidad. También convendría si puede aclarar el trio indicado cuándo va acabar la triste vergüenza del servicio actual de trenes que tiene Huesca que aguantar.

Tampoco estaría fuera de lugar saber por qué causa no pueden lograr que la carretera de Arguis sea ya en vez de un deseo un hecho real.

Y no es gollería meditar en la grave negligencia de no protestar en el Parlamento de la atrocidad que Marraco ha hecho contra nuestro gran proyecto de Riegos, pues para eso están las Cortes y tanto pisto se nos dan de saber a fondo el arte de hablar. Creo que a la vista de lo que hecho está que no es ni mucho menos, la mitad de lo prometido en su electoral campaña de antaño jurgo que al igual estos tres señores son tal para cual y que no se debe, por tanto, votar al trio, Romero, Moncasi y Vidal.

X.

## Vida de relación

Hoy celebra la fiesta de su cumpleaños la encantadora y preciosa niña Mari Sol Sánchez Iza.

A las muchas felicitaciones que con tal motivo ha recibido, puede unir nuestro parabién tan cordial como entusiasta.

— Después de pasar unos días en esta ciudad a lado de sus parientes los señores de Lagiléns, regresó a la villa de Ayerbe la bella y gentil señorita Luz Cabos.

## Las mujeres de Lanaja

Cuando los guiones se tuercen en la ruta, las aves del camino se pierden en el espacio y caen desorientadas. Pero si surge otro guía, caminan, caminad, y es su vuelo rauda plena seguridad de llegar.

¡Llegar, llegar al ideal! Caminar triunfante y seguro, es abrirse el pecho de alegría y vigorizar el espíritu. Ha más de veinte años que por los yermos de Monegros y los Somontanos de Huesca, se trazó un camino: ¡El Canal!

Han muerto guiones como el que trazó la grandiosa raya, el ingeniero Izquierdo. Se torció un maestro que empezó bien sus lecciones y terminó dando un lancetazo a los corazones que inflamara. Pero brota la lanza de un San Jorge Cajal que, vigorosamente, arremete contra el dragón sarraceno y pelea por la razón y la fe señalando nuevo camino al triunfo.

Pero aquellas mujeres de Lanaja, aquellas Aguedas, aquellas Marías, aquellas Pilares, aquellas Manuelas... Las de los pañuelos negros en la cabeza, que en un triste y moroso día de invierno fueron con sus carros a la capital a inquietar con sus anhelos la impasible rémora del patriarcalismo político imperante entonces, aquellas mujeres... ¡aun viven!

Un gobernador, producto del señoritismo, las mandó echar de la ciudad, ordenó que la Guardia civil las arrojara a la carretera como si fueran una tribu de gitanos. Y a viva fuerza, cuando dormían en las posadas del «Pequeñín» y de «Mangueta», donde se alojaban, se les hizo saber el delito de llevar una vibración al silencio secular de una población, muy tranquila, que no sabía de otros ruidos que el de los címbales de sus conventos.

Aquellas mujeres aun están en pie, aun claman; aun mantienen en sus labios y en sus corazones denodados la cantinela de su oración que no sabe de latines... ¡El Canal...! ¡El Canal...!

Y el Canal va entrándose; despacio, muy despacio. Como si se recreara en angustiar las ansiedades de esas gloriosas mujeres de Lanaja, que van muriendo y van naciendo musitando con fervor el Canal... el Canal... el Canal...

¡El Canal! Regar el terruño, hacer que en todas las primaveras reverdezcan las plantas. Que pueda nacer el árbol que da el fruto; que pueda sonreír la rosa y reventar el botoncillo que trae lanceoladas hojas; que venga una naturaleza que tienda guirnaldas y panojos de colores encendidos como el sol, y que la flauta gentil de Pan rime la danza placentera de la abundancia en esas tierras, tan estériles, que nunca cantó un ruiseñor.

¡Señor! ¿Es posible que este ideal paladino y humilde de amor a la vida y a la Naturaleza, sin complicaciones filosóficas ni retóricas, pero de un ansia de creación, haya quien no lo quiera y lo obstruyere? Sólo a los cardos llenos de puyas puede serles fatal la lozanía de otras plantas.

Ya va el Canal, ya se detiene, torna a marchar, falta el acueducto, luego un túnel, luego dinero, luego más obstáculos... Si no fuera por don Fulano... don Fulano ha ido a Madrid y lo ha arreglado. ¡Bendito sea don Fulano! (Pero antes puso el obstáculo). Lo mismo que Don Juan de Robres, que fundó un santo hospital, pero antes hizo los pobres. Intrigas y afán de prevalecer y de montarse a todos. Y así va la farsa miserable y criminal.

(Continúa en cuarta pág.)

## Desde Torla Ayuntamiento de Huesca

### La subasta de una carretera

Hemos leído en los periódicos de Huesca, unas veces atribuyéndose el éxito el señor Mallo y otras los señores Vidal, Moncasi y Romero el anuncio de la subasta del primer trozo de la carretera de Benasque a la frontera y no podemos menos que mostrar la extrañeza que esto nos produce a todos los habitantes del Valle de Broto. No por el hecho de que se construya una carretera en beneficio de Benasque, a lo que no nos podemos oponer, pues siempre nos ha de parecer bien todo aquello que signifique un adelanto en la provincia, sino porque habiendo declarado la Comisión francoespañola de carreteras transpirenaicas que había de ocupar el primer lugar en su construcción la de Bujaruelo-Gavarnie, se haya saltado caprichosamente el ministerio de Obras Públicas ese acuerdo tomado en Toulouse, a la reunión en que hubo de ser así acordado acudió el señor jefe de Obras Públicas, don Ramón M. de Velasco, siendo de esta manera y por caprichosos abusos caciquiles, preterido el derecho de toda esta comarca.

Los señores diputados han de tener en cuenta que a la hora de votar tienen el mismo valor los votos de todos los pueblos y que no es justo que por conquistar el favor de unos, olviden las obligaciones que tienen con los otros, y mucho más cuando para beneficiar a determinada región atropellan el derecho de la otra. Aquí tomamos buena nota del asunto para proceder en su día en consecuencia.

Ricardo Pascual.

## Instrucción y cultura

### Las vacaciones escolares

Se ha recibido el siguiente telegrama de la Dirección general de Primera Enseñanza que se publica para conocimiento de los Consejos locales y Magisterio nacional de esta provincia:

«Contestando repetidas consultas sobre si la Orden ministerial de 12 de

El excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad celebrará sesión extraordinaria en primera convocatoria a las seis de la tarde del día 9 de Diciembre en curso para tratar de los siguientes asuntos:

- 1.º Acta de la última sesión.
- 2.º Estudio y aprobación de nuevas Ordenanzas de exacciones.
- 3.º Propuesta de la Alcaldía para el cobro inmediato de débitos por exacciones municipales.

Huesca, 7 Diciembre de 1935.—E. secretario, E. Banzo.

## EN BROTO

### Inauguración de una estación telegráfica

Mañana, domingo, se inaugurará en la villa de Broto la nueva estación telegráfica municipal, con cuya mejora se lleva al fértil y extenso valle altoaragonés una mejora tan de antiguo esperada.

Felicidades a la simpática villa montañesa por el nuevo servicio implantado, así como a los numerosos pueblos que han de tocar tan de cerca los beneficios de la inauguración del nuevo servicio de comunicación.

**Suscribirse a EL PUEBLO, es encender cada día la llama de republicanismo en todos los hogares y ganar adeptos a nuestra causa**

Noviembre último referente a vacaciones afecta al Magisterio Primario, esta Dirección general manifiesta que tanto dicha Orden como su antecedente la de 7 de Diciembre de 1934 se refieren exclusivamente a los establecimientos de Enseñanza superior y secundaria.

Por tanto, en esta provincia las vacaciones de invierno serán, conforme al calendario escolar, desde el 25 del actual hasta el 6 de Enero próximo ambos inclusive.—El inspector jefe, R. Solans.—El jefe de la Sección, M. Solano.

Motivos de disolución

# Entonces y ahora

Por MANUEL CORDERO

No conviene olvidar el triste final que tuvieron las Constituyentes. Fueron apuñaladas por la espalda, a traición, con alevosía y nocturnidad. Por su honestidad, virtud rara en el ambiente político de su país, y su capacidad de trabajo, debieron morir de una manera más digna: mejor dicho, no debieron morir. Su vida debió prolongarse todo el tiempo necesario para dar estabilidad al nuevo régimen. Su muerte representó el aniquilamiento de todo lo que había de aliento renovador en el régimen que estaba en formación. Así resultó malograda aquella generosa revolución del 14 de Abril de 1931, que se quedó a la mitad del camino en la realización de su obra.

¿Podía ser de otra manera? No. ¿Qué revolución renuncia a su órgano fundamental si quiere dejar huella en la Historia? Y nadie pondrá en duda que el Parlamento constituyente era el órgano vital de la República. Deshacerlo fue echar por la borda todo el contenido espiritual del régimen, como expresión de los anhelos populares. Esto! sostuvimos unánimemente los socialistas entonces. Nos acompañaron en la posición pocos republicanos, si bien hemos de reconocer que eran los mejores. Otros que no vieron claro entonces, el espectáculo que ofrece hoy la República les ha hecho rectificar, y están arrepentidos de su equivocación. Felicitemos de ello, y que la lección no haya sido perdida. Porque el porvenir necesita impulso audaz y experiencia.

¿Qué ocurrirá ahora? ¿Hay motivos para disolver este parlamento? Para disolver las Constituyentes fueron motivos suficientes unas elecciones municipales de los burgos podridos, que no habían votado jamás, en las que fueron elegidos por primera vez infinidad de concejales republicanos y socialistas y en muchos Ayuntamientos llegaron a formar mayoría. Eran los Ayuntamientos en donde se aplicaba siempre el famoso artículo 29 de la ley Electoral; y unas desdichadas elecciones, de segundo grado, de vocales al Tribunal de Garantías. Esto se interpretó como un fracaso de la situación de izquierdas que gobernaba, una desautorización de la opinión, y se disolvieron las Cortes. ¿Por qué? ¿Porque la opinión estaba en contra de ellas? No. Porque la reacción pedía su decapitación. Los privilegios de clase, de abolengo señorial; se sentían amenazados y había que tranquilizarlos. Las elecciones que dieron vida a las actuales Cortes dieron mayoría de votos a los partidos de izquierda. ¿No revela esto un estado de opinión favorable a su política? Desde entonces se gobierna con suspensión de garantías y con previa censura. ¿Demuestra esto un estado de opinión favorable a estas Cortes y al Gobierno? ¡Qué ironía! Pero ahora no hay prisa en disolver. Hay miedo a la disolución.

Todo hace vislumbrar que esto se acaba. No hay mal que cien años dure. ¡Y qué final! Es glorioso. Glorioso y merecido. Lo han conquistado con su propio esfuerzo. En el tranvía, en el café, en la calle no se habla de otra cosa. ¿Pero aun siguen? ¡Qué cínicos! ¡Después de esto, a qué hablar de la temperatura del Polo Norte! Los témpanos de hielo son fuego candente comparados con la sensibilidad glacial de que están dando prueba estas gentes.

Sin embargo, esto se acaba. ¿Pero cómo? ¿Cómo va a salirse de la situación? ¿Quién va a convocar elecciones? ¿Quién y cómo las va a convocar? Este es el grave problema que se nos ofrece ahora.

El pueblo español está asqueado y cansado de ser burlado; Quienes estamos en contacto con él le vemos dispuesto a no consentir más burlas. O la política se reporta y toma aspecto de serenidad o se masca la tragedia. La política tiene que dejar de ser un juego sucio, de intrigantes y mandrines.

Tiene, asimismo, que dejar de ser una profesión o un negocio. La política es el arte de gobernar a los pueblos y no de estafarlos. El pueblo, a pesar de que se le tiene por ignorante. Lo demostró infinidad de veces. Si aquí queda algo noble, generoso y

sano, es el pueblo. Y es temerario jugar con él.

Si luego saca las uñas y lanza zarpazos desgarradores contra sus enemigos que no se quejen. ¿Qué Gobierno se le va a ofrecer al pueblo para hacer las elecciones? ¿Qué garantías se le van a dar de que su voluntad va a ser respetada? Aquí está el secreto del porvenir político del país. Yo, después de lo ocurrido, desconfío. Hemos sido ya bastante ingenuos, y nuestros adversarios excesivamente malvados. ¿La política es lealtad o traición? De lo primero hemos dado pruebas nosotros, de lo segundo nuestros adversarios. ¿Va a seguir esto?

Se habla del bloque de izquierdas para la lucha. Está bien. Pero antes de empezar el juego es necesario saber si el enemigo juega con limpieza o tiene marcadas las cartas para hacer trampa. Y en el juego, al trampo se le rompe la crisma, y en el mejor de los casos se le descalifica. ¿Está claro? Si el pueblo español hizo un gran esfuerzo para cambiar el régimen, y puso grandes esperanzas en la República, no ha sido sino para que se respeten sus iniciativas y se encaucen eficazmente.

De lo contrario bien estaba sin cambiar de postura. Por eso lo actual le ofende más que el pasado. El pasado era hereditario, lo actual es consecuencia de su fervor exaltado y traicionado. Así lo detesta con mayor energía.

## Teatralerías

### Una sustitución

El actor Justo Oliván que como se anunció, iba a desempeñar el papel principal en la obra «Comunismo bárruro», de Gil Losilla, será sustituido por Daniel Calasanz, que ya en «Mira si te hago bien», tiene un papel importante en el que alcanzará seguramente un éxito.

Lamentamos la baja de Justo Oliván, que él la funda en motivos de familia.

Las obras serán representadas en el Teatro Odeón el miércoles día 18 del actual.

Hay en Huesca un interés enorme por este espectáculo.

## Gacetillas

### En el Odeón

#### Una noche de amor

Copiamos una crítica del periódico «La Publicitat», de Barcelona:

«Una noche de amor» es un film de Schertzing, en el cual respasece la esposa de un compatriota, Valentín Parera, pero convertida en una triple formidable...

«Una noche de amor» es, al principio, una sátira mordaz contra la ópera, pero acaba glorificando este arte.

Grace Moore canta una «Madame Butterfly» magnífica... «Carmen», la interpreta en francés, con mucha jueteza y acierto.

Mezclado con todo esto hay un argumento divertido, de amores, escenas de gloria, etc., que justifican los acontecimientos que se suceden en el film.

Mucho lujo y gran ambiente respira la «Misse en scène»... ¿Será Grace Moore el ruiseñor de América que arrebatara a los auditorios?»

Esta película se estrena mañana, domingo, en sesiones de tarde y noche en el Teatro Odeón.

## Teatro Olimpia

Sábado: A a 0'30 y a 0'50.

Estreno de «La buenaventura», fastuosa opereta en español, por Enrico Caruso (hijo) y Anita Campillo. Ambiente gitano y ambiente aristocrático en hábil mezzolanza.

El domingo: «Casta diva», por Marta Eggerth, en español.

## La sesión de ayer en el Ayuntamiento

Ayer celebró sesión ordinaria el Ayuntamiento.

Se leyó un escrito de vecinos de la Avenida de Costa solicitando alumbrado eléctrico. Paso a la Policía Urbana.

El Turismo del Alto Aragón solicita en escrito leído aumento de subvención para la realización de trabajos ampliatorios de las bellezas del país.

Pasó a la Comisión de Presupuestos.

Se leyó escrito del señor Labad renunciando de forma irrevocable al cargo de instructor de expediente de responsabilidades acordado en la última sesión, fundándola en agobios de sus trabajos particulares.

Varios gestores creen que no puede admitirse reglamentariamente tal renuncia.

El alcalde opina que con tal renuncia queda sin valor toda acusación.

El señor Susín propone se le requiera, razonándolo, para que desista de tal designación.

El alcalde dió cuenta, de la conquista del campeonato de permanencia en el aire con aparato sin motor, por el Aero Club de Huesca, de gran trascendencia nacional.

El Ayuntamiento acordó felicitar al recordman, señor Izquierdo, y al Aero Club.

## Administración de Rentas Públicas de la provincia

Además de la Circular insertada oportunamente en el «Boletín Oficial» de la provincia, la Administración de Rentas públicas, por propia conveniencia de los interesados, recuerda a los concesionarios de minas que el plazo para ingresar el importe del canon de superficie expira el día 31 del mes actual, y que, pasado éste por ministerio de la ley, quedarán caducadas sus minas, si no hubieran verificado el ingreso de dicho impuesto, sin perjuicio de procederse al cobro de los descubiertos por la vía de apremio.

Huesca 6 de Diciembre de 1935.— J Arán

## Deportes

### Fútbol

Después de la victoria obtenida por el Huesca F. C., es de esperar que mañana domingo repita su hazaña, presto a llevar una etapa de éxitos que tanta falta hace para que el buen nombre de Huesca reconquiste los laureles que tiempos no muy lejanos obtuvo en el terreno deportivo.

Así que, mañana, volveremos a ver jugar en el terreno de Villa Isabel al Huesca F. C. un reñido encuentro con la A. D. Binéfarense. Este equipo querrá, seguramente, obtener un resultado más halagüeño que sus eternos rivales los del C. D. Monzón, creyendo sinceramente que librarán un match bastante entretenido, en el que podremos apreciar los nuevos jugadores que en estos partidos de pruebas alineó el Huesca F. C.

El equipo que el próximo pasado día 1.º venció al C. D. Monzón, realmente satisfito, pero no obstante y preparándose para las competiciones oficiales, la Directiva cree conveniente hacer estos partidos que, a la par de entrenamiento, sirven para, en definitiva, formar un conjunto de consistencia absoluta en todas sus líneas.

Atnen.

## ANUNCIO

Se vende casa sita en la Plaza de los Fueros de Aragón número 5, de esta ciudad. Consta de planta baja, tres pisos y buhardilla.

Para informes: Agencia de Negocios de don Ramón Casaus, Lanuza, 15-17, 1.º—Huesca.

# Teatro ODEON

Hoy sábado

A las 7'30 y 10'30

## La CASA de los MUERTOS

BUTACA, 0'50 GENERAL, 0'25

Mañana domingo

# Una noche de amor

La película revelación de la temporada que crea un nuevo estilo en el Arte del Cinema, magistral interpretación de GRACE MOORE

## Empresa SALVADOR ROMAN - Fraga

### Autos de FRAGA a BINEFAR

#### AVISO AL PUBLICO

Esta Empresa concesionaria del servicio de conducción de viajeros entre Fraga y Binéfar, se complace en poner en conocimiento de los pueblos comprendidos en el dicho trayecto y del público en general que, desde esta fecha, quedan rebajados, los precios en un 25 por 100 respecto la tarifa que tenía aprobada por la Superioridad, fijándose para lo sucesivo los siguientes:

| PUEBLOS                           | Tarifa anterior | Tarifa actual |
|-----------------------------------|-----------------|---------------|
| <b>IDA</b>                        |                 |               |
| Fraga a Zaidín . . . . .          | 2'35            | 1'25 Ptas.    |
| Id. a Almudáfar . . . . .         | 3'55            | 1'85 »        |
| Id. a Osso de Cinca . . . . .     | 3'85            | 2'15 »        |
| Id. a Belyer de Cinca . . . . .   | 4'45            | 2'45 »        |
| Id. a Albalate de Cinca . . . . . | 5'40            | 2'95 »        |
| Id. a Serafina . . . . .          | 6'60            | 3'70 »        |
| Id. a Esplús . . . . .            | 7'45            | 4'30 »        |
| Id. a Binéfar . . . . .           | 8'30            | 4'90 »        |

#### REGRESO

|                               |      |        |
|-------------------------------|------|--------|
| Binéfar a Esplús . . . . .    | 1'00 | 0'60 » |
| Id. a Serafina . . . . .      | 1'80 | 1'20 » |
| Id. a Albalate . . . . .      | 3'55 | 1'95 » |
| Id. a Belyer . . . . .        | 4'45 | 2'45 » |
| Id. a Osso de Cinca . . . . . | 4'75 | 2'75 » |
| Id. a Almudáfar . . . . .     | 5'45 | 3'05 » |
| Id. a Zaidín . . . . .        | 6'60 | 3'60 » |
| Id. a Fraga . . . . .         | 8'30 | 4'90 » |

Impuesto del 5 por 100 y timbre a cargo del público.

FRAGA, 15 Noviembre 1935.

Domingo: Estreno de la gran superproducción de UFIMS,

## Olimpia

### CASTA DIVA

por Marta Eggert y Philipp Holmes

Lunes: El mayor espectáculo del año. Unico día

Gran Compañía de Revistas

## Cabañas

### LAS MUJERES DE FUEGO

## Aviso

La Empresa F. Freixes, concesionaria del servicio de automóviles para la conducción de viajeros entre Fraga y Ontiñena, con prolongación hasta Sena, se complace en poner en conocimiento de los pueblos atendidos por el expresado servicio, que, en beneficio de los mismos, ha tenido a bien rebajar en un 25 por 100 la tarifa de precios que tenía aprobada por la Superioridad, fijando, por lo tanto, para cada pueblo el precio que a continuación se detalla:

| PUEBLOS                                  | Tarifa anterior | Tarifa actual con descuento de 25 x 100 |
|--|-----------------|---|
| <b>IDA</b>                               |                 |   |
| De Fraga a Miralsot . . . . .            | 1,00 pesetas    | 0,75 pesetas                            |
| De id. a Velilla de Cinca . . . . .      | 2,00 »          | 1,50 »                                  |
| De id. a Ballobar . . . . .              | 3,00 »          | 2,25 »                                  |
| De id. a Chalamera . . . . .             | 4,00 »          | 3,00 »                                  |
| De id. a Ontiñena . . . . .              | 5,00 »          | 3,75 »                                  |
| De id. a Villanueva de Sigena . . . . .  | 6,50 »          | 4,85 »                                  |
| De id. a Sena . . . . .                  | 7,00 »          | 5,25 »                                  |
| <b>RETORNO</b>                           |                 |   |
| De Sena a Villanueva de Sigena . . . . . | 0,50 pesetas    | 0,50 pesetas                            |
| De id. a Ontiñena . . . . .              | 2,00 »          | 1,50 »                                  |
| De id. a Chalamera . . . . .             | 3,00 »          | 2,25 »                                  |
| De id. a Ballobar . . . . .              | 4,00 »          | 3,00 »                                  |
| De id. a Velilla de Cinca . . . . .      | 5,00 »          | 3,75 »                                  |
| De id. a Miralsot . . . . .              | 6,00 »          | 4,50 »                                  |
| De id. a Fraga . . . . .                 | 7,00 »          | 5,25 »                                  |

Fraga, 15 de Noviembre de 1935. - Empresa F. Freixes.

# Lea y propague EL PUEBLO

# Regalamos...

# 15.000.000 de pesetas

## ¿Cómo?

**En todas**

las compras a contado que se efectúen en esta Casa, por cada peseta

**regalaremos**

una participación de lotería de

**CINCO cénts.**

en el

# Núm. 13.035

del sorteo que se celebrará en Madrid, el día 22 de Diciembre de 1935 de la Lotería de Navidad

## Nueva Droguería

◆ Coso García Hernández, 43 ◆

## "La Ayerbense"

Autobuses diarios entre Ejea de los Caballeros y Ayerbe  
Ayerbe y Huesca por Plasencia  
Id. Id. por Bolea

Estos servicios están enlazados entre sí, y con el de Sádaba a Luna-Zaragoza y Faradué a Ejea; por consiguiente, los pasajeros de cualquiera de estos puntos o de muchos otros que atraviesan estas líneas, podrán realizar en el día, el viaje de IDA y VUELTA a HUESCA y ya que se expiden billetes de ida y vuelta con una reducción considerable, este viaje resultará cómodo y económico.

### Autobuses HUESCA - ZARAGOZA

Circulan diariamente, con el siguiente HORARIO

|                               |      |                               |       |
|-------------------------------|------|-------------------------------|-------|
| Salidas de HUESCA             |      | Llegadas a ZARAGOZA           |       |
| Primer coche, a las . . . . . | 8'45 | Primer coche, a las . . . . . | 10'30 |
| Segundo ídem, a las . . . . . | 18   | Segundo ídem, a las . . . . . | 20    |

|                               |       |                               |       |
|-------------------------------|-------|-------------------------------|-------|
| Salidas de ZARAGOZA           |       | Llegadas a HUESCA             |       |
| Primer coche, a las . . . . . | 8     | Primer coche, a las . . . . . | 10    |
| Segundo ídem, a las . . . . . | 17'15 | Segundo ídem, a las . . . . . | 19'15 |

BILLETES DE IDA Y VUELTA, A PRECIOS REDUCIDOS  
ENCARGOS A DOMICILIO

### Lubrificantes "ESPALL"

Unico concesionario para España

E. Panzano Llamas

Concepción Arenal, 1 (antes S. Victorián)

¿Por qué siendo de tan alta calidad estos lubricantes se venden a tan bajos precios? Porque no hay intermediarios y se venden directamente del concesionario al consumidor.

Regalo a los consumidores

A todo comprador de una lata de 18 kilogramos de lubricantes «Espall» se le regalará una botella de champán o una bonita cartera con departamento para el carnet y una participación de una peseta de la Lotería que se celebrará en Madrid el 21 de Diciembre del corriente año.

### Vides americanas

Grandes viveros en Larraga (Navarra) y Huesca. Injertos y barbados de todas clases. Especialidad en uvas de mesa. Plantas de gran desarrollo. Precios económicos.—FELIPE RAMON, Coso Bajo, 71.—Huesca.

### ¡Zapatero.... a tus zapatos!!

Mecanógrafos y propietarios de máquinas de escribir y similares!

Hacer reparar vuestras máquinas por un aficionado, es convertirlas en escuela de aprendizaje sin maestro, PAGANDO LA DE VUESTRO BOLSILLO PARTICULAR.

Hacer reparar por un mecánico especializado, es la mejor economía que podéis hacer en vuestro presupuesto, unido al gran placer en el trabajo y rendimiento del mismo.

Reparaciones y abonos de limpieza y engrase de toda clase de pequeña mecánica y aparatos de precisión, desde 15 pesetas anuales.

JOSE BAMBO

Mecánico especializado

Calle Lanuza, núm. 21, (taller).—Huesca

### AUTOMOVILES

De Huesca a Alcalá de Gurrea por Alerre-Esquedas-Lupión-Ortilla-Montmesa y Tormos.

Salidas

De Huesca a las 17.

De Alcalá de Gurrea a las 7.30

Llegadas

A Huesca a las 9.15

A Alcalá de Gurrea a las 18.45

Administración:

Coso G. Hernández, 7

### Esquelas

Se reciben esquelas en la Imprenta de este periódico, hasta las cinco de la tarde

## Transportes Carano

Servicio diario en autocamión entre

HUESCA-BARBASTRO y BARCELONA

AGENCIAS:

Huesca: P. Huesca, 9 y 43-Tel. 282

Barcelona: P. Iglesias, 40-Teléfono

Barbastro: G. Ricardos, 7-Tel. 18

10.609. Provenza, 289-Tel. 71.127 y 74.421

Reconociendo una necesidad comercial y para su mejor desarrollo se ha ampliado nuestro servicio con rápidos camiones que harán continúe vernos favorecidos por el público en general

Consulte nuestros precios económicos

NOTA.—Las mercancías viajan aseguradas de todo riesgo y valor en la Compañía P. Ultra.

# Casa Santamaría

Salchichería

Embutidos

Fábrica de Hielo

Coso de Galán, 26 Teléf. 78 HUESCA

## Bazar Lasosa

MUEBLES - Ferretería

Loza - Cristal

Porcelana - Hules

Plumeros - Artículo de caza

ARTICULOS PARA REGALO

Precios sin competencia

COSO G. HERNANDEZ, 9-11 Huesca  
ARTIGAS, 10 - TELF. 188

## RESTAURANT Bar Flor

SERVICIO ESPECIAL PARA BODAS Y BANQUETES

LEANDRO LORENZ

Porchos Vega Armijo

Teléfono 213

HUESCA

# Editorial Popular, S. A.

Se confeccionan toda clase de trabajos tipográficos.- Obras, Revistas, Periódicos, Programas, Circulares, Cartas, Sobres, Tarjetas, etcétera, etc. Ejecución rápida y económica.

Calle de la Palma, núm. 9

Huesca

### Hablando para los chinos

(Escrito expreso para EL PUEBLO)

Se conoce que el señor Chapaprieta tiene de los ciudadanos el mismo concepto que de ellos tenían los radicales: que éramos como los chinos, que se les podía engañar fácilmente o hacer comulgar con ruedas de molino, como suele decirse.

Únicamente así se explica que haya manifestado que el bloque gubernamental es de granito. De granito, cuando está desmoronándose a toda marcha y cuando ya se tiene anunciada la crisis.

El equívoco, la inexactitud y la deslealtad, no son los medios más adecuados para el desenvolvimiento de una política en el régimen republicano. Esto, en los tiempos de la Monarquía, podía pasar y comprenderse. Pero en la República, de ninguna manera. Lo que ocurre es que los que han sido «personajes» en la Monarquía y han ocupado altos cargos en aquellos tiempos, no pueden sustraerse, por muchos esfuerzos que hagan, de los procedimientos que se empleaban entonces, ni de la manera de pensar que tenían por norma.

No les entra en la cabeza a todos los que han figurado en el período monárquico, que la República es claridad, limpieza en la forma y modos nuevos. No se avienen a tan inauditas cosas y por ello siguen, al ocupar puestos de gobierno en el actual régimen, la misma trayectoria que llevaban antes. Y desde que dimitió el Gobierno Azaña en 1933, hemos visto que se ha desarrollado la vida política en lo que respecta a la actuación de la coalición gobernante, en medio de tortuosidades, engaños, incongruencias y confusionismos.

Y una confirmación de ello, es lo que ha dicho el jefe del Gobierno al aludir a la resistencia del bloque. ¡El bloque gubernamental de granito! Ya rebajará un poco el señor Chapaprieta. Quizás lo haya dicho irónicamente.

Y aunque tenga motivo para hacer crudas ironías, no se nos había ocurrido pensar en que el señor Chapaprieta hubiese sentado plaza de ironista.

Los verdaderos ironistas, son los diputados de la heterogénea mayoría.

Ernesto Flores.

Madrid, Diciembre 1935.

### La Junta del Paro obrero ha destinado en cuatro meses cincuenta y tres millones de pesetas

MADRID, 7 (15'30).

#### Manifestaciones del ministro de Trabajo

El ministro de Trabajo, señor Salmón, ha recibido a los periodistas, a quienes ha hecho extensas declaraciones.

Refiriéndose a la noticia publicada sobre el nombramiento de un funcionario para los Jurados mixtos de Cataluña, ha dicho que no había tal nombramiento, sino una comunicación al Gobierno de la Generalidad relacionada con el asunto.

Sobre el decreto estableciendo turnos de obreros en las obras comprendidas en la ley de Paro, ha manifestado que con ello se trata de evitar que influyan en la colocación de los mismos la política.

En la Mesa de la Cámara hay una propuesta de prórroga de los efectos de la ley de Paro hasta Marzo de 1937 para aquellas poblaciones que inviertan en otras más de cinco millones de pesetas o que construyan un mínimo de treinta casas.

Para la efectividad del decreto creando el Montepío Marítimo Nacional, la «Gaceta» de hoy publica un decreto creando el Instituto correspondiente.

La Junta Nacional del Paro obrero ha destinado en su sesión de ayer 5.771.529'52 pesetas para primas de la construcción de buques pesqueros, que se construirán rápidamente en los astilleros españoles.

Ha dado cuenta también de que las negociaciones con Francia para regular la situación de los obreros españoles que trabajan en aquel país van por buen camino.

Ha añadido el señor Salmón que en el primer Consejo de ministros se estudiará la última propuesta de la Junta Nacional del Paro obrero, que se refiere a las siguientes cantidades: Para caminos vecinales, 6.007 pesetas. Para abastecimiento de aguas, 2.989.000; para crisis urgentes, pesetas 500.000; para aeropuertos, 32.500; para saneamientos, 591.000 pesetas. Además hay otra propuesta de cinco millones para subvencionar las autotistas.

Si el Consejo aprueba todas estas propuestas, la Junta Nacional del Paro, en los cuatro meses que lleva funcionando, habrá destinado a esta clase de obras, más de cincuenta y tres millones de pesetas.

#### Es posible—dice Romanones—que la de hoy sea la última sesión de la Cámara actual

Los periodistas hablaron en el Congreso con el ex conde de Romanones, quien, refiriéndose al asunto Nombela, dijo que era muy posible que después del debate de hoy, sábado, los radicales no pudieran sentarse junto a los demás grupos del bloque.

Este quedará probablemente deshecho y la sesión será de crisis.

No sería extraño—agregó—que la sesión de hoy sea la última de las actuales Cortes.

#### Lo que quería la Ceda, Gil Robles lo impidió

Al conocerse el dictamen de la Comisión Nombela, se hizo patente el disgusto de significados elementos cedistas. Era su deseo que, en aquel documento, se hiciera constar la responsabilidad política del señor Lerroux de forma semejante a como lo pedían los monárquicos.

En ese sentido estaban, al parecer, dispuestos a actuar los representantes del partido en la Comisión; pero, a última hora, hubo una gestión directa y apremiante del señor Gil Robles, que, alegando sus compromisos personales con el caudillo radical y poniendo en la demanda toda su autoridad de jefe, impidió que cuajase en votos la aspiración de sus huestes.

Pese a la medida con que los cedistas suelen conducirse cuando se trata de sus cosas internas, se han producido, bien ostensibles, manifestaciones de profundo disgusto. Y no ha sido, ciertamente, el estado llano el más enardecido en la protesta. Elementos de jerarquía alternaban en la rotunda y ruidosa disconformidad.

#### La retirada del señor Lerroux

Continúa hoy siendo objeto de comentarios el resultado de la reunión que ayer celebró la minoría radical.

Además de la referencia oficiosa, parece que el señor Lerroux, que pronunció un discurso exponiendo la situación, está decidido a retirarse, siquiera sea momentáneamente, de las actividades políticas, con lo que el señor Alba pasaría a dirigir el grupo radical, facilitando así el mantenimiento del bloque.

Ha producido impresión el hecho de que algunos diputados que estaban muy unidos al señor Lerroux, y junto a él en todo momento, expusieran su criterio favorable a esta actitud del jefe radical.

#### Gil Robles no cede a la sugerencia de los radicales

También se trató ayer, en la reunión de la minoría radical, del dictamen de la Comisión investigadora.

Con el fin de que hubiese unanimidad entre los partidos del bloque, al examinar el dictamen de la Comisión que ha entendido en el asunto Tayá, se acordó que tres diputados radicales realizaran por la tarde determinadas gestiones; en efecto, los señores Martínez Moya, Pareja Yébenes y Arrazola, se entrevistaron posteriormente con el señor Gil Robles, al que transmitieron el acuerdo de su grupo parlamentario.

Pero la entrevista no dió el resultado apetecido; el señor Gil Robles, interpretando el sentir de su partido y acaso también el de las organizaciones políticas a que pertenecen los firmantes no cedistas del dictamen de la Comisión, no cedió a la sugerencia de sus visitantes, por lo que éstos, de acuerdo con el resto de sus correligionarios, decidieron formular un voto particular.

#### Las mujeres de Lanaja

(Viene de primera página.)

Y el Canal va despacio. Pero... ¡ya llega el Canal! Con la calma cruel que le impulsa quien no tiene el afán de alborozar de júbilo a un pueblo. El Canal va hacia tierras anhelantes. Y va porque lo esperan las Aguedas, las Marias, las Pilaras y las Manueles de Lanaja. Porque están en pie siempre, mirando al horizonte. Porque no dejan de clamar su cantinela... el Canal... el Canal... el Canal...

Y el eco de sus voces llega. Los oyen hasta los sordos, hasta los apóstoles de piedra de la portada de la Catedral.

Y hasta las equidnas, grifos y culebrones de los capiteles románicos de la iglesia de San Pedro, saben decir el Canal... el Canal... el Canal...

El buen maestro que fué de Lanaja, don Manuel Lacruz, en la conferencia que dió el sábado último en Izquierda Republicana, de Zaragoza, citaba a estas mujeres como ejemplo fervoroso de ardiente patriotismo que no piensa en las alharacas marciales ni en las charangas de los desfiles para levantar la patria, sino en tener «fachenda» labradora con buenos arados y buenas azadas, en trabajar con buenos aperos y en hacer buenas masadas; en librarse de la langosta, del usurero y del rentista; en tener los hijos bien enseñados para ser buenos labradores, en vez de guerreros y conquistadores.

Así hay que hacer la República. Pero la República necesita de mujeres como las de Lanaja, que no pierdan la constancia en pos de su anhelo, que no hagan caso de los señoritos modernistas que dicen ¡arriba España!, pero sin dar un pique; que no hagan caso de los vacilantes, de los cobardes, de los guiones que se tuercen y de los vendidos. Que miren siempre al horizonte; que clamen alzando a sus hijos en alto... ¡el Canal...! ¡el Canal...! ¡el Canal...!

Salvador Goñi.

Ciudadanos: Leed y propagad EL PUEBLO, único diario republicano de Aragón.

#### El conflicto italo-abisinio

### Los aviones italianos continúan bombardeando la población de Dessie, donde se halla instalado el Hospital general

#### En Ginebra se asegura que esta actitud de Italia apresurará el embargo del petróleo

Ginebra, 17.—Al recibirse las noticias de que los aviones italianos han bombardeado intensamente la población de Dessie, donde se halla instalado el Hospital general etíope y las secciones de la Cruz Roja, los representantes de los distintos países han exteriorizado su indignación.

Se asegura que esta incomprensible actitud de Italia apresurará el embargo de los petróleos destinados a los italianos.

#### Hubo ochenta heridos

Addis Abeba.—Se informa, aunque no oficialmente, que en el bombardeo a Dessie hubo ochenta heridos. Los etíopes han protestado ante la Sociedad de Naciones.

Se dice que dos habitaciones del cuartel general de la Cruz Roja en Dessie quedaron destruidas por las bombas incendiarias. Pero los enfermos pudieron ser evacuados oportunamente.

Se anuncia que la ciudad de Gondar fué bombardeada el jueves.

El emperador ha visitado a los heridos.

#### Arrojaron setecientas bombas

Addis Abeba.—Nuevos detalles del bombardeo a Dessie, dicen que el palacio del emperador no ha sufrido daños considerables.

El teniente belga Defraipond ha sido herido. Los italianos han bombardeado el Hospital, no obstante estar en el tejado la bandera norteamericana y la Cruz Roja.

Se calcula que los italianos dejaron caer setecientas bombas.

Se informa de fuente fidedigna, que los italianos atacan en el frente Norte a lo largo del río Tacazzé.

#### Diez muertos y treinta heridos han sido las víctimas

Dessie.—Han resultado diez muertos y treinta heridos en el bombardeo de Dessie.

Las bombas produjeron daños en el palacio del emperador.

#### ¿Ha salido el Negus de Dessie?

Addis Abeba.—Circula el rumor de que el Negus ha salido con dirección desconocida.

Varios destacamentos del ras Se-yun, en sucesivos ataques nocturnos, han ocupado la ciudad de Tabassa.

La contraofensiva etíope continúa lenta, pero firmemente.

#### El bombardeo en la región del Lago Tana, resultó ineficaz

Addis Abeba.—Las noticias referentes al bombardeo que hace tres días efectuaron los italianos sobre el ejército del ras Imru, indican que resultó ineficaz, ya que los etíopes lograron dispersarse y guarecerse en los matorrales de la selva.

Añaden las noticias etíopes que además las ametralladoras derribaron dos grandes aviones de bombardeo italianos.

En este bombardeo ha resultado herido el enviado especial de la Agencia Havas, señor Goyon.

#### Detalles del bombardeo de Dessie

Dessie.—En el bombardeo de ayer sobre esta ciudad participaron diez aviones italianos.

La mayoría de las bombas arrojadas fueron incendiarias y prendieron fuego a muchas viviendas.

La actuación de los pilotos italianos ha causado gran indignación entre los indígenas y extranjeros que lo han presenciado.

### Se tiene la impresión de que al terminar la sesión de la Cámara se planteará la crisis total

#### Extraordinaria expectación en el Congreso

MADRID, 7 (18'15).

A las cuatro y cinco minutos de la tarde abre la sesión el señor Alba.

En el banco azul todo el Gobierno. Los escaños repletos y las tribunas totalmente ocupadas.

Se aprueba el acta de la anterior sesión.

Se da lectura al dictamen emitido por la Comisión parlamentaria que entendió en la denuncia del señor Nombela.

El vicepresidente de la Comisión señor Muñoz de Diego defiende el dictamen en un extenso discurso.

(Continúa la sesión).

La expectación en el Congreso desde las primeras horas de la tarde es extraordinaria. El ambiente político se enrarece por momentos y ya se da por descontado que el planteamiento de la crisis se aplazará hasta la semana próxima, como se esperaba.

La impresión dominante es la de que el debate sobre la denuncia Nombela se prolongará hasta bien avanzada la noche y que inmediatamente después el señor Chapaprieta se trasladará al domicilio del Presidente de la República para presentar la dimisión total del Gobierno.

#### Se cree que se formará un Gobierno que, con las Cortes cerradas, prolongará su vida hasta febrero

Entonces surgirá la crisis y se entregará el Poder a un Gobierno electoral

Considerando descontado el planteamiento de la crisis esta misma

noche, los diputados hacían cábalas y comentarios sobre la persona que será encargada de la formación del nuevo Gobierno.

Parece ser que el nombre que más suena como probable jefe del futuro Gobierno es el del señor Martínez de Velasco. También se habla de las asistencias que tendrá el nuevo Gobierno y se dice que lo integrarán los partidos agrario, Ceda, Lliga y posiblemente el conservador que dirige el señor Maura (don Miguel).

Los radicales, desde luego, no formarán en el nuevo Gobierno ni le apoyarán, si bien sus votos no interesan, ya que estas Cortes si se cierran hoy, no volverán a abrirse.

El Gobierno que se forme permanecerá en el Poder hasta el mes de Febrero.

En esta época el Presidente de la República entregará el decreto de disolución a la persona que encargue de formar un Gobierno, cuya exclusiva misión será la de convocar y presidir unas elecciones generales.

— A primera hora de la tarde ha llegado al Congreso el señor Gil Robles pasando al despacho del señor Alba.

— Al llegar al Congreso el señor Lerroux ha desmentido que se hubiera entrevistado con Gil Robles.

Los informadores le han preguntado si las referencias de los periódicos sobre su actitud eran ciertas y el señor Lerroux ha replicado:

— Ya veo que hablan de muerte y esto es siempre aflictivo, sobre todo para la familia.

Un periodista le ha objetado que se trataba de muerte política, y el jefe radical ha dicho: Eso es un rumor que corre como los pavos las vísperas de Nochebuena.